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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Κατά το τρίµηνο Φεβρουαρίου – Μαρτίου – Απριλίου 2010 διενεργήθηκε ευρεία έρευνα γύρω από τη χρήση 
του Internet, τις επιπτώσεις του στην κοινωνικότητα καθώς και την αξιοποίησή του για εκπαιδευτικούς σκοπούς. 
Στην έρευνα συµµετείχαν οι µαθητές των ελληνικών Λυκείων της Βάδης – Βυρτεµβέργης.  

Στην έρευνα έλαβαν µέρος 144 Έλληνες µαθητές. Πιο συγκεκριµένα ερωτήθηκαν οι µαθητές των ελληνικών 
Λυκείων: 

�Zuffenhausen �Ludwigsburg �Mannheim 
Στόχος της έρευνας είναι να αναδείξει τη στενή σχέση των µαθητών µε το Internet, τις επιπτώσεις του στην 

κοινωνικότητά τους καθώς και την εκµετάλλευσή του για εκπαιδευτικούς σκοπούς.  
Οι ερωτήσεις χωρίζονται σε τρεις ενότητες. Σε αυτές της πρώτης ενότητας, οι µαθητές καλούνται να 

απαντήσουν σε θέµατα που σχετίζονται µε την εξοικείωση τους  µε το Internet. Στη δεύτερη ενότητα οι µαθητές 
απαντούν σε ερωτήσεις σχετικές µε την ένταξη του εργαλείου αυτού στην κοινωνική τους ζωή. Τέλος, µε τις 
ερωτήσεις της τρίτης ενότητας γίνεται προσπάθεια διερεύνησης της ένταξης του Internet στην εκπαιδευτική 
διαδικασία.. 

Τέλος, όσον αφορά τη µεθοδολογία της έρευνας, ακολουθήθηκαν αυστηρά όλες εκείνες οι διαδικασίες που 
προβλέπονται προκειµένου µια έρευνα δηµοσκόπησης να καταλήξει σε αξιόπιστα αποτελέσµατα. 

 Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται και αναλύονται αποτελέσµατα, όπως αυτά προέκυψαν από την 
επεξεργασία και σύνθεση των απαντήσεων των µαθητών σε συγκεκριµένα ερωτήµατα της έρευνας. 

 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: Ιντερνετ, Ελληνικό Λύκειο Γερµανίας, Έρευνα δηµοσκόπησης 
 

ΤΙΤΛΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Έρευνα δηµοσκόπησης στους µαθητές ελληνικών Λυκείων της Βάδης Βυρτεµβέργης: Χρήση του 
Internet και καθηµερινότητα και η ένταξή του στην εκπαιδευτική διαδικασία 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Η έρευνα σχεδιάσθηκε και πραγµατοποιήθηκε προκειµένου να διερευνηθεί και να αναδειχθεί η 

σχέση των ελλήνων µαθητών της Γερµανίας µε το Internet, η επίδρασή του στην κοινωνική τους ζωή, 
αλλά και ως µέσου απόκτησης γνώσης τόσο στη καθηµερινή τους ζωή όσο και στο σχολείο. Κατά 
αυτό τον τρόπο µπορεί να διαπιστωθεί αν το σχολείο εκµεταλλεύεται πλήρως τις δυνατότητες του 
Internet µε τρόπο ώστε οι µαθητές να αφιερώνουν το χρόνο πλοήγησής τους για παιδαγωγικούς ή 
επιστηµονικούς σκοπούς και όχι σε αµφιλεγόµενης ποιότητας δικτυακούς τόπους. 

Για το σκοπό αυτό και προκειµένου να επιτευχθούν αξιόπιστα, εποικοδοµητικά και δηµιουργικά 
για την εκπαίδευση συµπεράσµατα, επιλέχθηκε η διερεύνηση της σχέσης των µαθητών µε το Internet 
σε συνδυασµό πάντα µε τη καταγραφή των απόψεών τους για τη σηµερινή σχέση Internet – σχολείου 
καθώς και για τις δυνατότητες ανάπτυξης και βελτίωσής της 
Ειδικότερα, η έρευνα κινείται σε τρεις βασικούς άξονες διερευνώντας:  

1. Την εξοικείωση των µαθητών µε το Internet. Για το σκοπό αυτό σχεδιάσθηκαν οι ερωτήσεις 
της πρώτης ενότητας, όπου οι µαθητές καλούνται να απαντήσουν σε θέµατα που αφορούν τις 
δυνατότητες πρόσβασης που έχουν αυτοί στο Internet, πόσο συχνά το επισκέπτονται, για ποιους 
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λόγους το χρησιµοποιούν, σε ποιο βαθµό αντιλαµβάνονται ότι µπορεί αυτό να επηρεάζει αρνητικά 
κάποιους άλλους τοµείς της καθηµερινής τους ζωής. 

2. Τη διείσδυση του Internet στην κοινωνική τους ζωή. Με ποιο τρόπο οι µαθητές επικοινωνούν 
µε τους φίλους τους; Επικοινωνούν µε ανθρώπους που δεν γνωρίζουν µέσω Internet; Έχουν ενοχληθεί 
από αυτούς; Ενηµερώνουν τους γονείς τους για τις δραστηριότητές τους µέσω Internet; Αυτά τα 
θέµατα διερευνούν οι ερωτήσεις της δεύτερης ενότητας.  

3. Τη χρήση του Internet για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Οι ερωτήσεις αυτού του άξονα 
χωρίζονται σε δύο υποενότητες. Με αυτές της πρώτης υποενότητας διερευνάται η χρήση του Internet 
ως µέσου απόκτησης γνώσης από τους µαθητές τόσο στο σπίτι όσο και στο σχολείο. Στη δεύτερη 
υποενότητα γίνεται µια προσπάθεια καταγραφής των απόψεων των µαθητών σχετικά µε τη σηµερινή 
χρήση του Internet στο σχολείο, τους λόγους για τους οποίους αυτή δεν είναι επαρκής καθώς και τις 
δυνατότητες βελτίωσης που υπάρχουν 

∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Συµµετέχοντας ενεργά και επί αρκετά χρόνια στην εκπαιδευτική διαδικασία έχουµε διαµορφώσει  

ήδη κάποια αντίληψη σχετικά τόσο µε τη σχέση των µαθητών µε το Internet όσο και µε το βαθµό 
ένταξής του στα ελληνικά σχολεία ως επικουρικού εκπαιδευτικού. Επιγραµµατικά, θα µπορούσαµε να 
αναφέρουµε κάποιες ερευνητικές υποθέσεις οι οποίες όµως θα πρέπει να επιβεβαιωθούν από την ίδια 
την έρευνα: 

• Οι µαθητές εξοικειώνονται µε τη χρήση του internet από µικρή ηλικία 
• Οι µαθητές έχουν εντάξει πλήρως το internet στην καθηµερινότητά τους σε βαθµό 

που το θεωρούν αναπόσπαστο κοµµάτι της ζωής τους 
• Το internet αποτελεί ένα σηµαντικό,  αν όχι το σηµαντικότερο µέσο, κοινωνικότητας 
• Το internet χρησιµοποιείται κυρίως για ψυχαγωγικούς και όχι για εκπαιδευτικούς 

σκοπούς 
• To internet δεν έχει ενταχθεί σε ικανοποιητικό βαθµό στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ – ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

1. Αριθµός Μαθητών - Χωροταξία 
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε 144 µαθητές των ελληνικών Λυκείων της Βάδης – 

Βυρτεµβέργης. Η κατανοµή αυτών που συµµετείχαν στην έρευνα ανά σχολική µονάδα είναι η 
παρακάτω: 
Λύκειο Zuffenhausen: 104 µαθητές 
Λύκειο Ludwigsburg: 25 µαθητές 
Λύκειο Mannheim: 15 µαθητές 

2. Ηλικίες 
Ο πληθυσµός της έρευνας έχει ηλικία από 15 µέχρι και 24 χρόνια. Η µέση ηλικία των 

συµµετεχόντων στην έρευνα είναι κοντά στα 17,5 χρόνια. 

3. Φύλο 
Ερωτήθηκαν συνολικά 84 κορίτσια και 60 αγόρια   

4. Αριθµός Ερωτήσεων 
Επιλέχθηκαν είκοσι εννιά (29) ερωτήσεις. Ωστόσο το σύνολο των ερωτήσεων µε τα 

υποερωτήµατα ανέρχονται τελικά στις εξήντα (60). Η επιλογή έγινε, από µία βάση πολλών 
ερωτήσεων που συγκεντρώθηκαν από τη διεθνή σχετική βιβλιογραφία για το σκοπό της έρευνας, µε 
στόχο αφενός να καλύπτουν πλήρως το σκοπό της έρευνας και αφετέρου να αποφευχθούν φαινόµενα 
που θα περιόριζαν την αξιοπιστία των απαντήσεων (κούραση, σταδιακή απώλεια ενδιαφέροντος κ.α.)  

5. Θεµατολογία ερωτήσεων 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί,  η θεµατολογία των ερωτήσεων που επιλέχθηκαν αφορά: 

• Στην εξοικείωση των µαθητών µε το Internet 
• Στην επίδραση του Internet στις κοινωνικές τους επαφές 
• Στη χρήση του Internet για εκπαιδευτικούς σκοπούς 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΗΚΕ -  
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

1. Θεµατικές ενότητες 
Προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι σκοποί της έρευνας, οι ερωτήσεις χωρίστηκαν σε τρεις 

ενότητες, όπως αυτές περιγράφονται στην προηγούµενη παράγραφο (∆.4.). Με βάση τα παραπάνω 
σχεδιάστηκε το ερωτηµατολόγιο του παραστήµατος. 

2. Μορφή Έρευνας - ∆ιαδικασία 
Κατά τη διάρκεια της έρευνας που διεξήχθη ερωτήθηκαν όλοι οι µαθητές των ελληνικών Λυκείων  

Zuffenhausen, Ludwigsburg, Mannheim της Βάδης Βυρτεµβέργης 
Η έρευνα διήρκεσε πέντε ηµέρες. Κατά τις πρώτες τρεις ηµέρες ερωτήθηκαν οι µαθητές των 

τριών τάξεων, συνολικά 7 τµηµάτων, του Λυκείου Zuffenhausen. Πιο συγκεκριµένα, αµέσως µετά τη 
λήξη των µαθηµάτων τους ενηµερώθηκαν από τους ερευνητές σχετικά µε το περιεχόµενο αλλά και το 
σκοπό της έρευνας και αφού απαντήθηκαν όλες οι ερωτήσεις και λύθηκαν οι απορίες που εξέφρασαν 
οι µαθητές, τους µοιράσθηκαν τα ερωτηµατολόγια του παραρτήµατος. 

Η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων πραγµατοποιήθηκε εντός της αίθουσας διδασκαλίας τους, 
παρουσία τόσο του ερευνητή όσο και των συναδέλφων καθηγητών που παρέµειναν ευγενικά εντός της 
αίθουσας προκειµένου να εξασφαλισθεί επιπλέον το αδιάβλητο των απαντήσεων. 

Η επιλογή των τµηµάτων που συµπλήρωσαν τα ερωτηµατολόγια τις τρεις πρώτες ηµέρες έγινε µε 
βάση κριτήρια  τόσο χωροταξικά όσο και ωρολογίου προγράµµατος προκειµένου να είναι ανέφικτη η 
διαρροή των ερωτήσεων προς τους µαθητές που θα απαντούσαν την επόµενη ηµέρα. Θα πρέπει να 
σηµειωθεί βέβαια ότι η πιθανότητα διαρροής ήταν απειροελάχιστη καθώς οι µαθητές ενηµερώθηκαν 
πλήρως για τους σκοπούς της έρευνας, οπότε δεν είχαν λόγο ούτε διάθεση να µεταφέρουν τις 
ερωτήσεις.  

Τις επόµενες δύο ηµέρες ακολουθήθηκε ακριβώς η ίδια διαδικασία, πρώτα στο λύκειο 
Ludwigsburg και την επόµενη ηµέρα στο λύκειο Mannheim οπότε και ολοκληρώθηκε η 
διανοµή/συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων καθώς ερωτήθηκαν συνολικά 144 (εκατόν σαράντα 
τέσσερις) µαθητές 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Αναφέρουµε τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα της έρευνας καθώς και τα αντίστοιχα συµπεράσµατα 
όπως αυτά προέκυψαν από την επεξεργασία των συνολικά 8640 απαντήσεων: 

1. Οι µαθητές είναι στο σύνολό τους εξοικειωµένοι µε τη χρήση του Internet καθώς στη 
συντριπτική τους πλειοψηφία (99%) διαθέτουν πρόσβαση στο ιντερνετ και από το σπίτι (γράφηµα 1), 
ενώ το 80% των χρησιµοποιεί το ιντερνετ τουλάχιστον εδώ και δύο χρόνια (γράφηµα 2). Από την 
ανάλυση των απαντήσεών τους στο ίδιο ερώτηµα προέκυψε επιπλέον ότι το 47% χρησιµοποιεί το 
διαδίκτυο από 14 ετών, το 40% άρχισε να το χρησιµοποιεί σε ηλικία 15 ή 16 ετών και µόνο το 13% 
από τα 17 και πάνω. 
 

Έχετε στο σπίτι σας πρόσβαση στο ιντερνετ;

99%

1%

Ναι

Οχι

 
Γράφηµα 1 
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Πόσο καιρό χρησιµοποιείτε το Internet;
2%

1%

13%

46%

38%
Λιγότερο από ένα εξάµηνο

Από ένα εξάµηνο µέχρι ένα χρόνο

Από ένα µέχρι δύο χρόνια

Από δύο έως πέντε χρόνια

Πάνω από πέντε χρόνια

 
Γράφηµα 2 

 
2. Το ιντερνετ έχει διεισδύσει σε πολύ µεγάλο βαθµό στη καθηµερινότητα των µαθητών. Όπως 

φαίνεται στο Γράφηµα 3, το 84% των µαθητών χρησιµοποιεί καθηµερινά το ιντερνετ, ενώ στον 
αντίποδα, µόλις το 1% ασχολείται µε αυτό σπανιότερα από µία φορά την εβδοµάδα. 

 

Πόσο συχνά µπαίνετε στο ιντερνετ;

84%

13%

2%
1%

Καθηµερινά

2 µε 3 φορές την εβδοµάδα

µία φορά την εβδοµάδα

µία φορά το µήνα

 
Γράφηµα 3 

 
Ο µέσος χρόνος της ηµερήσιας χρήσης του διαδικτύου είναι περίπου 3,5 ώρες (τυπική 

απόκλιση 2,6 ώρες). Όπως παρουσιάζεται δε στο Γράφηµα 4, το 50% των µαθητών σερφάρουν κατά 
2-3 ώρες καθηµερινά ενώ ένα ακόµη 24% αφιερώνει 4-6 ώρες καθηµερινά σε αυτό. ∆εν είναι 
καθόλου ευκαταφρόνητο δε το ποσοστό των µαθητών που ασχολούνται µε το ιντερνετ περισσότερες 
από 7 ώρες ηµερησίως (11%).  

Πόσες ώρες κατά µέσο όρο την ηµέρα µπαίνετε στο ίντερνετ;

15%

50%

24%

7%

3%

1%

0-1 ώρες

2-3 ώρες

4-6 ώρες

7-9 ώρες

10-12 ώρες

13-15 ώρες
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Γράφηµα 4 
Τέλος είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι έστω ένα ποσοστό 4% των µαθητών σερφάρει στο 

ιντερνετ για περισσότερες από 10 ώρες (µέχρι και 15 ώρες) ηµερησίως. Αν λάβουµε υπόψη ότι 
αφενός η παραµονή των µαθητών στο σχολείο διαρκεί περίπου 7 ώρες καθηµερινά (όπου δεν έχουν 
δυνατότητα πρόσβασης στο ιντερνετ) και αφετέρου το γεγονός ότι οι µαθητές αφιερώνουν προφανώς 
κάποιες ώρες της ηµέρας για να κοιµηθούν, τότε συνάγεται το συµπέρασµα ότι κάποιοι από αυτούς 
αντιµετωπίζουν το ιντερνετ ως την αποκλειστική και µοναδική καθηµερινή απασχόλησή τους. 
 Θα πρέπει να υπογραµµίσουµε βέβαια ότι κατά τη διανοµή των ερωτηµατολογίων είχε 
διευκρινισθεί στους µαθητές ότι θα έπρεπε να συµπληρώσουν τις ώρες που ασχολούνται ενεργά µε το 
ιντερνετ και όχι αυτές κατά τις οποίες απλά ο υπολογιστής τους είναι ανοικτός. 
 Για τη µέτρηση της υπερβολικής - εθιστικής χρήσης του ίντερνετ, ο Brenner (1996, 1997) 
ανέπτυξε το ψυχοµετρικό εργαλείο IRABI και το χρησιµοποίησε σε χρήστες του διαδικτύου. Στην 
έρευνα αυτή ο µέσος χρήστης απασχολείται στο διαδίκτυο 19 ώρες εβδοµαδιαία, 5,5 ώρες λιγότερες 
από τον µέσο χρήστη της παρούσας έρευνας. Στην έρευνα του Brenner (1997) το 80% των χρηστών 
του διαδικτύου ανέφεραν προβλήµατα στην διαχείριση του χρόνου τους, αµέλεια για τις 
διαπροσωπικές τους επαφές µε εξαίρεση αυτών που γίνονται µέσω του ίντερνετ. Σε παρόµοια 
συµπεράσµατα κατέληξαν και οι Chou et al., 1999 σε αντίστοιχη έρευνα στην Κίνα. 

Ανάλογα και στην παρούσα εργασία, είναι φανερό ότι, όπως δείχνει το γράφηµα 5, πολλοί 
µαθητές είτε δεν έχουν πλήρη συναίσθηση ότι παραµελούν άλλες δραστηριότητές τους λόγω της 
ενασχόλησής τους µε το ιντερνετ, είτε θεωρούν ως αυτονόητη τη πολύωρή απασχόλησή τους µε αυτό, 
σε βαθµό που αυτή να αποτελεί τη µοναδική πιθανώς απαραίτητη καθηµερινή τους δραστηριότητα. 
Ωστόσο, σύµφωνα µε τον Meerkerk (2010), αυτοί οι µαθητές είναι λιγότερο ικανοί από τους 
υπόλοιπους να ελέγξουν τη χρήση του ιντερνετ. 

Πόσο συχνά λόγω της ενασχόλησής σας µε το ιντερνετ δεν είστε 
συνεπείς στις υποχρεώσεις σας;
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Γράφηµα 5 

 
Το γεγονός αυτό διατυπώνεται ακόµη πιο καθαρά στο παρακάτω γράφηµα, όπου 

καταδεικνύεται ότι µόνο ένας στους τρεις µαθητές (ποσοστό 29,3%) που σερφάρουν καθηµερινά 
πάνω από πέντε ώρες, θεωρούν ότι δεν είναι συνεπείς σε άλλες υποχρεώσεις τους. 
 

Τυχαίνει λόγω τις ενασχόλησης σας στο ιντερνετ να µην είστε συνεπείς στις 
υποχρεώσεις σας;
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Γράφηµα 6 
 

3. Όπως είναι αναµενόµενο, ο κυριότερος τρόπος επικοινωνίας των µαθητών µεταξύ τους 
αποτελεί η χρήση του διαδικτύου (Γράφηµα 7). Ωστόσο ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι υψηλό 
ποσοστό επιλέγει επίσης την πρόσωπο µε πρόσωπο επικοινωνία στην καφετέρια ή µε επίσκεψη στο 
σπίτι. 

 

Πόσο συχνά επικοινωνείτε µε φίλους:
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Γράφηµα 7 
 

4. Όπως φαίνεται στο γράφηµα 8 και όπως είχε ήδη διαφανεί άλλωστε από τις απαντήσεις τους 
σε προηγούµενα ερωτήµατα, οι µαθητές χρησιµοποιούν το ιντερνετ στην συντριπτική πλειοψηφία 
τους για λόγους επικοινωνίας, ψυχαγωγίας και ενηµέρωσης. Μόλις το 1% των µαθητών επιλέγει κάθε 
φορά που επισκέπτεται το ιντερνετ, να το κάνει και για λόγους αποκόµιση γνώσης. 

 

Πόσο συχνά επισκέπτεσθε το ίντερνετ για:
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Γράφηµα 8 

 
Το ∆ιαδίκτυο χρησιµοποιείται πλέον στους περισσότερους τοµείς της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Το ∆ιαδίκτυο µπορεί να χρησιµοποιηθεί κι από τους µαθητές τόσο στο καθηµερινό 
διάβασµα, στην πρόσβαση στην πληροφορία, στην εκπόνηση εργασιών, όσο και στην εξάλειψη 
πιθανής συναισθηµατικής πίεσης, αλλά και ως δραστηριότητα για τον ελεύθερο χρόνο (Sahin, 2009). 
Σε όλες αυτές τις δραστηριότητες, είναι απαραίτητο το ∆ιαδίκτυο να χρησιµοποιείται σκόπιµα και 
λειτουργικά. Σύµφωνα µε τον Zhang (2005), η ενθάρρυνση των µαθητών στη συνετή χρήση 



«Αξιοποίηση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας στη ∆ιδακτική Πράξη»                                  7 

 

www.epyna.eu                               Πρακτικά Συνεδρίου 

 

ηλεκτρονικών υπολογιστών στον τοµέα της επικοινωνίας επηρεάζει θετικά τη στάση τους απέναντι 
στο ∆ιαδίκτυο. 

Σε έρευνα σε µαθητές και φοιτητές στη Taiwan, οι Chou και Hsiao (2000) διαπίστωσαν ότι 
όσον αφορά στη σχέση µαθητή – εκπαιδευτικού το ιντερνετ αποτελεί για τους µαθητές έναν πιο 
προσιτό δίαυλο επικοινωνίας µε τους καθηγητές. Η επικοινωνία αυτή µπορεί να πραγµατοποιείται είτε 
µέσω e-mail, είτε µέσω κοινωνικής πλατφόρµας (facebook, twitter). Επιπλέον τίθεται από τους 
συγγραφείς το ερώτηµα αν θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για να 
επικοινωνούν µε τους µαθητές και αν θα πρέπει να ενθαρρύνουν τους µαθητές να το χρησιµοποιούν 
για να επικοινωνούν µαζί τους. 

Σχετικά µε τη σύνδεση ιντερνετ – εκπαίδευσης για τους µαθητές, τα αποτελέσµατα της 
παρούσας έρευνας δείχνουν ότι οι µαθητές παρόλο που είναι τόσο εξοικειωµένοι µε το διαδίκτυο, δεν 
το εκµεταλλεύονται για τη βελτίωση της µόρφωσής τους (Γράφηµα 9). Ενδεικτικό είναι το γεγονός 
ότι το 60% των µαθητών κάνει κάτι τέτοιο µε συχνότητα µικρότερη από 1 φορά το µήνα. 

Με βάση τα αποτελέσµατα αυτά δε, αρχίζει να διαφαίνεται ότι το ιντερνετ δεν είναι επίσης 
συνδεδεµένο µε το σχολείο και την καθηµερινή εκπαιδευτική διαδικασία καθώς είναι φανερό ότι οι 
µαθητές δεν αναλαµβάνουν συχνά εργασίες που απαιτούν χρήση του ιντερνετ.  

Πόσο συχνά µπαίνετε στο ιντερνετ για εκπαιδευτικούς σκοπούς; (πληροφορίες 
για σχολικά µαθήµατα, εργασίες κ.λ.π.)
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Γράφηµα 9 

 
Οι Russel (2003) και Chen (2010) έκαναν µελέτες για τη χρήση της τεχνολογίας και του 

διαδικτύου από τους εκπαιδευτικούς στην κατευθυνόµενη µάθηση και στη µαθητοκεντρική 
προσέγγιση αντίστοιχα. Οι µελέτες αυτές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η χρήση των νέων 
τεχνολογιών και του διαδικτύου από τους εκπαιδευτικούς σχετίζεται θετικά µε τη χρήση αυτών από 
τους µαθητές για εκπαιδευτικές δραστηριότητες, για την εκπόνηση εργασιών, τη συλλογή 
πληροφοριών και τέλος την παρουσίαση αυτών στην τάξη. Με άλλα λόγια, όσο περισσότερο ο 
εκπαιδευτικός χρησιµοποιεί τις νέες τεχνολογίες κατά την διδασκαλία, τόσο περισσότερο οι µαθητές 
τις χρησιµοποιούν για τα µαθήµατα και τις εργασίες τους. Τα αποτελέσµατα της παρούσας εργασίας 
είναι σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα των παραπάνω ερευνών. 

 
5. Πράγµατι όπως φαίνεται στο Γράφηµα 10, το ιντερνετ χρησιµοποιείται συχνά ή πάντα κατά 

τη διδασκαλία στο σχολείο µόνο σε ποσοστό 11%.  



8                6ο Πανελλήνιο Συνέδριο των Εκπαιδευτικών για τις ΤΠΕ 

 

Πρακτικά Συνεδρίου                            www.e-diktyo.eu 

 

Πόσο συχνά χρησιµοποιείτε το διαδίκτυο στην τάξη µε την εποπτεία του 
καθηγητή σας;
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Γράφηµα 10 

 
Με δεδοµένο τον πλούτο, τις δυνατότητες και τη ποικιλία που προσφέρει το ιντερνετ στην 

υποστήριξη της διδακτικής διαδικασίας, το ποσοστό αυτό δείχνει πολύ φτωχό, όταν µάλιστα οι ίδιοι οι 
µαθητές επιθυµούν την ευρύτερη χρήση του µέσα στην τάξη (Γράφηµα 11). 

    

Το µάθηµα στο σχολείο είναι περισσότερο ενδιαφέρον όταν αυτό συνοδεύεται 
από δραστηριότητες στο ιντερνετ;
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Γράφηµα 11 

 
Παρόλα αυτά, οι έρευνες δείχνουν ότι οι νέες τεχνολογίες και το διαδίκτυο χρησιµοποιούνται 

στο σχολείο στα διοικητικά θέµατα παρά σα µέρος της διδακτικής διαδικασίας (Demetriadis et al., 
2003). 

Θα πρέπει να υπογραµµισθεί ότι οι µαθητές απάντησαν στις παραπάνω ερωτήσεις αφού 
ενηµερώθηκαν ότι δεν θα έπρεπε να συµπεριλάβουν το µάθηµα πληροφορικής, που διδάσκεται 
υποχρεωτικά µε χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
 Το γεγονός ότι το ιντερνετ δεν έχει συνδεθεί στενά µε τη καθηµερινή σχολική 
καθηµερινότητα έχει ακόµη µία συνέπεια: Πολλοί µαθητές είτε αδιαφορούν, είτε δεν το θεωρούν 
απαραίτητο για τη διδασκαλία των µαθηµάτων τους. Το ποσοστό αυτών των µαθητών, όπως φαίνεται 
στο Γράφηµα 13, αγγίζει το 60%. 
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Η χρήση του ιντερνετ είναι απαραίτητη στη διδασκαλία των µαθηµάτων.
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Γράφηµα 12 

 
 Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η διαφορετική αντιµετώπιση που παρουσιάζουν τα 
θεωρητικά µαθήµατα σε σχέση µε αυτά των θετικών επιστηµών από τους µαθητές: Πιο συγκεκριµένα 
και όπως φαίνεται στο Γράφηµα 13, οι µαθητές έχουν συνδέσει περισσότερο το ιντερνετ µε τη 
διδασκαλία των θετικών επιστηµών και όχι των θεωρητικών. Το 52,8% των µαθητών θεωρεί ότι 
πρέπει να συνοδεύεται η διδασκαλία των µαθηµάτων θετικών επιστηµών από εφαρµογές του ιντερνετ 
(εικονικά εργαστήρια, Video κ.α.) ενώ αυτό το ποσοστό πέφτει δραµατικά όσον αφορά τα µαθήµατα 
θεωρητικής κατεύθυνσης, µόλις 27,8%. Η διαφορά ανάµεσα στις πεποιθήσεις των µαθητών για τη 
χρήση του ιντερνετ στα θεωρητικά και στα θετικά µαθήµατα είναι στατιστικά σηµαντική, γεγονός που 
επιβεβαιώνεται από το t-test µεταξύ εξαρτηµένων δειγµάτων (t(143)=5.322, p<0.01). 
 Αυτή η πεποίθηση των µαθητών έχει οπωσδήποτε κάποια λογική βάση, ωστόσο η 
πραγµατικότητα είναι εντελώς διαφορετική καθώς υπάρχει ένα τεράστιο εύρος δυνατοτήτων που 
προσφέρει το ιντερνετ στον θεωρητικό τοµέα.  

Η χρήση του ιντερνετ είναι απαραίτητη στη διδασκαλία των:
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Γράφηµα 13 

  
Συνοψίζοντας, µε βάση τα αποτελέσµατα, όπως αυτά προκύπτουν από την ανάλυση των 

απαντήσεων των µαθητών σε συγκεκριµένα ερωτήµατα της έρευνας, επιβεβαιώνονται οι ερευνητικές 
υποθέσεις. Αν και οι µαθητές εξοικειώνονται από µικρή ηλικία µε τη χρήση του internet και το έχουν 
εντάξει πλήρως στην καθηµερινότητά τους, το χρησιµοποιούν κυρίως για ψυχαγωγικούς/κοινωνικούς 
και όχι για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Η εκπαιδευτική κοινότητα δεν εκµεταλλεύεται σε καµία 
περίπτωση πλήρως την εξοικείωση αυτή, µε αποτέλεσµα τελικά το ιντερνετ να µην έχει ενταχθεί σε 
ικανοποιητικό βαθµό στην εκπαιδευτική . 
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